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Identification

SURVEY ID NUMBER
LKA_2022_DIEM-HS-R1_v01_M_v01_A_ESS

TITLE
Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

SUBTITLE
Round 1

ABBREVIATION OR ACRONYM
DIEM-HS-R1 2022

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Sri Lanka LKA

STUDY TYPE
Agricultural Survey [ag/oth]

ABSTRACT
The FAO has developed a monitoring system in 26 food crisis countries to better understand the impacts of various shocks
on agricultural livelihoods, food security and local value chains. The Monitoring System consists of primary data collected
from households on a periodic basis (more or less every four months, depending on seasonality). The FAO launched a first-
round household survey in Sri Lanka through computer-assisted telephone interviews. Data was collected between 25
September and 12 November 2022.This first-round survey reached a random sample of 2404 households stratified at the
provincial level. The survey targeted the nine provinces of the country – Central, Eastern, North Central, North Western,
Northern, Sabaragamuwa, Southern, Uva and Western. For more information, please go to
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/monitoring

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Households

Scope

NOTES
The description of the survey covered information related to the following:

HOUSEHOLD: household information.
INCOME SOURCES, SHOCKS: income changes, shocks experienced by households.
CROP PRODUCTION: crops planted, area planted, area harvested, crop production difficulties.
CROP MARKETING: crop sale difficulties, crop sale price.
LIVESTOCK PRODUCTION: types of livestock present on holding, number of livestock, livestock production difficulties.
LIVESTOCK MARKETING: livestock sale, livestock sale difficulties, livestock sale price.
FISHERIES PRODUCTION: fish activity, comparison of fish production.
FISHERIES MARKETING: fish sale, fish sale difficulties, fish sale price.
FOOD SECURITY AND CONSUMPTION: food consumption, food utilization, comping strategies.
NEEDS ASSISTANCE: open questions on the needs for assistance.

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
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National coverage

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Food and Agriculture Organization of the United Nations United Nations

Data in Emergencies Hub Food and Agriculture Organization of the United Nations

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Data in Emergencies Hub DIEM Hub Food and Agriculture Organization of the
United Nations Data processing and analysis

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

United States Agency for International Development USAID

European Union EU

FAO's Special Fund for Emergency and Rehabilitation SFERA

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
This first-round survey reached a random sample of 2404 households stratified at the provincial level. The survey targeted
the nine provinces of the country - Central, Eastern, North Central, North Western, Northern, Sabaragamuwa, Southern, Uva
and Western. Quotas were imposed on the agro-ecological zones - Intermediate zone/VLHZ, Intermediate zone/LK13, low-
country wet zone, Up/mid country wet zone, dry zone/LK06, dry zone/LK13 and dry zone - to allow for analysis and reporting
at these levels too.

WEIGHTING
Data were weighted for demographics, engagement in agriculture and a wealth proxy (type of toilet).

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2022-09-25 2022-11-12

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

data_processing

DATA EDITING
The datasets have been edited and processed for analysis by the Needs Assessment team at the Office of Emergencies and
Resilience, FAO, with some dashboards and visualizations produced. For more information, see
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/countries.

METHODOLOGY NOTES
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The dataset was anonymized using Statistical Disclosure methods by the Data in Emergencies Hub team and reviewed by
the Data Dissemination Team of the Statistics division at FAO. All direct identifiers have been removed prior to data
submission.

In addition, recoding and local suppressions were applied to ensure data confidentiality. Recoding was especially applied to
variables, such as education, source of electricity and toilet types.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

Needs Assessment Team - Office of
Emergencies and Resilience

Food and Agriculture
Organization emergency-needs-assessments@fao.org Link

CONFIDENTIALITY
The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO

ACCESS CONDITIONS
Micro datasets disseminated by FAO shall only be allowed for research and statistical purposes. Any user which requests
access working for a commercial company will not be granted access to any micro dataset regardless of their specified
purpose. Users requesting access to any datasets must agree to the following minimal conditions:
- The micro dataset will only be used for statistical and/or research purposes;
- Any results derived from the micro dataset will be used solely for reporting aggregated information, and not for any specific
individual entities or data subjects;
- The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO;
- The micro dataset cannot be re-disseminated by users or shared with anyone other than the individuals that are granted
access to the micro dataset by FAO.

CITATION REQUIREMENTS
The use of the dataset should be referenced in any publication, using the following citation:

FAO. 2023. Data in Emergencies Monitoring Household Survey - Sri Lanka, Round 1, 2022. data-in-emergencies.fao.org.
Dataset downloaded from microdata.fao.org.

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_LKA_2022_DIEM-HS-R1_v01_M_v01_A_ESS_FAO

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

DIEM Team, Office of Emergencies and
Resilience DIEM-OER Food and Agriculture

Organization Metadata producer

https://data-in-emergencies.fao.org/
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Dissemination and Outreach Team,
Statistics Division

Food and Agriculture
Organization Metadata adapted for FAM

Development Economics Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World
Bank Microdata Library

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (LKA_2022_DEMHS-R1_v01_EN_M_v01_A_ESS) published on FAO microdata repository
(https://microdata.fao.org/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

data_anon 2404 267
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Data file: data_anon

Cases: 2404

variables: 267

variables

ID Name Label Question
V1 OBJECTID Object ID
V2 survey_id Unique identifyer for the household survey
V3 adm0_name Country name
V4 adm0_iso3 Country ISO3 Code
V5 adm1_pcode Administrative level 1 - Code
V6 adm1_name Administrative level 1 - Name
V7 adm2_pcode Administrative level 2 - Code
V8 adm2_name Administrative level 2 - Name
V9 adm3_pcode Administrative level 3 - Code
V10 adm3_name Administrative level 3 - Name
V11 survey_date Date of survey
V12 round Survey round number in the country
V13 total_case_duration Interview duration (in minutes).
V14 resp_age_rng Reclassification of 'resp_age' values into classes for the dissemination

of sensitive data
V15 resp_gender What is the gender of the respondent?
V16 hh_agricactivity Has anybody in your household been producing crops or livestock for

household consumption or for sale in the past 12 months, including
household members currently away for transhumance?

V17 hh_gender Is the head of your household male or female?
V18 hh_education What is the educational level attained by the head of household?
V19 hh_wealth_toilet Where do household members typically go to use a toilet?
V20 hh_wealth_light What is the main source of light in your dwelling?
V21 hh_size_rng Reclassification of 'hh_size' values into classes for the dissemination of

sensitive data
V22 income_main What has been your household's main source of income in the past 3

months?
V23 income_sec What has been your household's second most important source of

income in the past 3 months?
V24 income_third What has been your household's third most important source of income

in the past 3 months?
V25 shock_noshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V26 shock_sicknessordeathofhh Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V27 shock_lostemplorwork Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?
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ID Name Label Question
V28 shock_otherintrahhshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V29 shock_higherfoodprices Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V30 shock_higherfuelprices Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V31 shock_cantworkordobusiness Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V32 shock_othereconomicshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V33 shock_pestoutbreak Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V34 shock_plantdisease Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V35 shock_animaldisease Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V36 shock_napasture Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V37 shock_othercropandlivests Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V38 shock_coldtemporhail Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V39 shock_flood Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V40 shock_hurricane Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V41 shock_drought Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V42 shock_earthquake Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?
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ID Name Label Question
V43 shock_landslides Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V44 shock_firenatural Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V45 shock_othernathazard Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V46 shock_violenceinsecconf Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V47 shock_theftofprodassets Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V48 shock_fire Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V49 shock_othermanmadehazard Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V50 shock_dk Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V51 shock_ref Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V52 crp_main What is the main crop that your household grows for food and income
generationseason, if any?

V53 crp_landsize What is the total size of the land you can cultivate?
V54 crp_irrigation How do you normally access water for #crp_main#?
V55 crp_seed_ownprod Where do you normally procure your seeds?
V56 crp_seed_market Where do you normally procure your seeds?
V57 crp_seed_company Where do you normally procure your seeds?
V58 crp_seed_freedist Where do you normally procure your seeds?
V59 crp_seed_bank Where do you normally procure your seeds?
V60 crp_seed_gov Where do you normally procure your seeds?
V61 crp_seed_other Where do you normally procure your seeds?
V62 crp_seed_dk Where do you normally procure your seeds?
V63 crp_seed_ref Where do you normally procure your seeds?
V64 crp_area_change How did the area planted for #crp_main# fromseasonj compare to a

normal year?
V65 crp_harv_change How does the $expected or nothing$ harvest of #crp_main# in

theseasonj compare to a normal year?
V66 crp_proddif Has your household faced any difficulty in terms of crop production

season?
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ID Name Label Question
V67 crp_proddif_plantdisease Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production in season?
V68 crp_proddif_seedquality Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production in season?'
V69 crp_proddif_lostordamaged Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?'
V70 crp_proddif_naplot Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V71 crp_proddif_nafertilizer Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V72 crp_proddif_naseeds Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V73 crp_proddif_nainsecticides Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V74 crp_proddif_nalabour Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V75 crp_proddif_namachinery Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V76 crp_proddif_nafuelorelect Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V77 crp_proddif_soilerosion Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V78 crp_proddif_irrigation Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V79 crp_proddif_other Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V80 crp_proddif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V81 crp_proddif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V82 crp_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your crops?
V83 crp_saledif_marketing_cost Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V84 crp_saledif_damagelosses Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V85 crp_saledif_lowdemand Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V86 crp_saledif_lowprice Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V87 crp_saledif_dif_processing Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V88 crp_saledif_other Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V89 crp_saledif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V90 crp_saledif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V91 crp_salesprice How does the current price of your household's main crop compare to

the average price for the current period in a normal year?
V92 ls_main What has been the main animal your household raised for food and

income generation in the last 12 months? 'ls' stands for livestock.
V93 ls_num_lastyr How many #ls_main# did you have at the same time last year?
V94 ls_num_now How many #ls_main# do you have now? 'ls' stands for livestock.
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ID Name Label Question
V95 ls_num_diff Difference between the number of livestock now and the number of

livestock last year at the same time (ls_num_now - ls_num_lastyr).
V96 ls_num_increased The number of livestock has increased compared to last year at the

same time.
V97 ls_num_decreased The number of livestock has decreased compared to last year at the

same time.
V98 ls_num_nochange Why did the number of livestock change?
V99 ls_num_inc_didnotsellasmany Why did the number of livestock change?
V100 ls_num_inc_moreborn Why did the number of livestock change?
V101 ls_num_inc_purchbarterdmore Why did the number of livestock change?
V102 ls_num_inc_receivedfree Why did the number of livestock change?
V103 ls_num_dec_animalsdied Why did the number of livestock change?
V104 ls_num_dec_soldmoregoodprice Why did the number of livestock change?
V105 ls_num_dec_soldmoredistsale Why did the number of livestock change?
V106 ls_num_dec_anmlescloststolen Why did the number of livestock change?
V107 ls_num_dec_killedorgaveanml Why did the number of livestock change?
V108 ls_num_inc_dec_other Why did the number of livestock change?
V109 ls_num_inc_dec_dk Why did the number of livestock change?
V110 ls_num_inc_dec_ref Why did the number of livestock change?
V111 ls_food_supply_openpasture Where do you usually access food for your animal?
V112 ls_food_supply_commonpasture Where do you usually access food for your animal?
V113 ls_food_supply_fieldselfprodfod Where do you usually access food for your animal?
V114 ls_food_supply_purchased Where do you usually access food for your animal?
V115 ls_food_supply_other Where do you usually access food for your animal?
V116 ls_food_supply_dk Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'DON'T

KNOW' selected.
V117 ls_food_supply_ref Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'REFUSED'

selected.
V118 ls_proddif Has your household faced any difficulty with livestock production over

the last 3 months?
V119 ls_proddif_diffeedpurchase Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V120 ls_proddif_constaccesstopasture Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V121 ls_proddif_constaccesstowater Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V122 ls_proddif_difaccessvetserv Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V123 ls_proddif_difaccessvetinp Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V124 ls_proddif_diseases Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V125 ls_proddif_theftorinsecurity Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V126 ls_proddif_pooraccesstolmarket Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V127 ls_proddif_noaccesstocredit Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V128 ls_proddif_lackoflabour Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
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ID Name Label Question
V129 ls_proddif_other Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V130 ls_proddif_dk Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V131 ls_proddif_ref Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V132 ls_salesmain What has been the main animal or animal product sold by your

household in the last 3 months?
V133 ls_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your #ls_salesmain#?
V134 ls_salesdif_smallerprofits Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V135 ls_salesdif_damageandlosses Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V136 ls_salesdif_lowdemand Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V137 ls_salesdif_lowprices Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V138 ls_salesdif_slaughterhouse Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V139 ls_salesdif_processing Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V140 ls_salesdif_other Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V141 ls_salesdif_dk Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V142 ls_salesdif_ref Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V143 ls_salesprice How does the current price of your household's #ls_salesmain#

compare to the average price for the current period in a normal year?
V144 fish_main_coastal What type of fishing activity does your household generally practice?
V145 fish_main_opensea What type of fishing activity does your household generally practice?
V146 fish_main_lakespondsrivers What type of fishing activity does your household generally practice?
V147 fish_main_aquaculture What type of fishing activity does your household generally practice?
V148 fish_main_dk What type of fishing activity does your household generally practice?
V149 fish_main_ref What type of fishing activity does your household generally practice?
V150 fish_change How does your fish production /catch in the last 3 months compare to

the same period last year?
V151 fish_proddif Has your household faced any difficulty with fisheries and aquaculture

production in the last 3 months?
V152 fish_proddif_find Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V153 fish_proddif_covid Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V154 fish_proddif_fuel Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V155 fish_proddif_inputs Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V156 fish_proddif_labour Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V157 fish_proddif_other Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
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ID Name Label Question
V158 fish_proddif_dk Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V159 fish_proddif_ref Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V160 fish_inputdif_bait Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V161 fish_inputdif_net Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V162 fish_inputdif_gear Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V163 fish_inputdif_ice Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V164 fish_inputdif_fuel Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V165 fish_inputdif_boatrepairs Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V166 fish_inputdif_other Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V167 fish_inputdif_dk Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V168 fish_inputdif_ref Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V169 fish_salesmain What has been the main fish product sold by your household in the last

3 months?
V170 fish_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your #fish_salesmain#?
V171 fish_saledif_smallerprofits Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V172 fish_saledif_damageandlosses Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V173 fish_saledif_lowdemand Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V174 fish_saledif_lowprices Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V175 fish_saledif_processing Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V176 fish_saledif_other Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V177 fish_saledif_dk Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V178 fish_saledif_ref Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V179 fish_salesprice How does the current price of your household's #fish_salesmain# sold

compare to the average price for the current period in a normal year?
V180 fies_worried During the last 30 days, was there a time when you or others in your

household were worried about not having enough food to eat because
of lack of money or other resources?

V181 fies_healthy During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of
lack of money or other resources?

V182 fies_fewfoods During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or
other resources?
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ID Name Label Question
V183 fies_skipped During the last 30 days, was there a time when you or others in your

household had to skip a meal because of lack of money or other
resources to get food?

V184 fies_ateless During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of
money or other resources?

V185 fies_ranout In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your
house because of lack of resources to get food?

V186 fies_ranout_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household ran out of food
because of lack of money or other resources?

V187 fies_hungry In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep
at night hungry because there was not enough food?

V188 fies_hungry_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household were hungry but did
not eat because there was not enough money or other resources for
food?'

V189 fies_whlday In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole
day and night without eating anything at all because there was not
enough food?

V190 fies_whlday_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household went without eating
for a whole day because of lack of money or other resources?

V191 fies_rawscore This variable represents the sum of the values of all fies_ fields.
V192 p_mod The variable is the probability that the respondent has been exposed to

moderate or severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks
preceding the survey)

V193 p_sev The variable is the probability that the respondent has been exposed to
for severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding
the survey).

V194 p_ipc3plus The variable is the probability that the respondent has been exposed to
recent food insecurity at severity levels that are equivalent to IPC Phase
3 or more, computed using thresholds set to correspond as closely as
possible to the severity levels that id

V195 hhs Household Hunger Scale
V196 hhg Households are divided into five categories based on their household

hunger scale (hhs).
V197 cs_stress_hh_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell

household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.)
because of lack of food or money?

V198 cs_stress_spent_savings Over the past 30 days, did anyone in your household have to spend
savings because of lack of food or money?

V199 cs_stress_sold_more_animals Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell more
animals (non-reproductive) than usual because of lack of food or
money?

V200 cs_stress_borrowed_or_helped Over the past 30 days, did anyone in your household have to borrow
food or rely on help from friends or relatives because of lack of food or
money?

V201 cs_crisis_sold_prod_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow,
bicycle, car, etc.) because of lack of food or money?

V202 cs_crisis_no_school Over the past 30 days, did anyone in your household have to withdraw
children from school because of lack of food or money?

V203 cs_crisis_reduced_health_exp Over the past 30 days, did anyone in your household have to reduce
expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?
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ID Name Label Question
V204 cs_crisis_consumed_seed_stocks Over the past 30 days, did anyone in your household consume seed

stocks that were to be held/saved for the next planting season because
of lack of food or money?

V205 cs_crisis_decr_agric_input_exp Over the past 30 days, did anyone in your household have to decrease
expenditures on fertilizer, pesticide, fodder, animal feed, veterinary
care, etc. because of lack of food or money?

V206 cs_emergency_sold_house Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell house
or land because of lack of food or money?

V207 cs_emergency_begged Over the past 30 days, did anyone in your household have to beg
because of lack of food or money?

V208 cs_emergency_hh_migration Over the past 30 days, did anyone in your household have to migrate
with the entire household because of lack of food or money?

V209 lcsi The Livelihood Coping Strategies Index
V210 rcsi_less_preferred_foods In the past 7 days, how many days did your household rely on less

preferred or less expensive food due to lack of food/money?
V211 rcsi_borrowed_food In the past 7 days, how many days did your household borrow food, or

rely on help from a friend or relative due to lack of food or money to
buy food?

V212 rcsi_limit_portions In the past 7 days, how many days did your household limit portion
sizes at mealtime due to lack of food or money to buy food?

V213 rcsi_restrict_adult_consumption In the past 7 days, how many days did your household restrict
consumption by adults so children could eat, due to lack of food or
money to buy food?

V214 rcsi_reduce_number_meals In the past 7 days, how many days did your household reduce the
number of meals eaten in a day due to lack of food or money to buy
food?

V215 rcsi_score The rCSI is an experience-based indicator measuring the behaviour of
households over the past seven days when they did not have enough
food or money to purchase food.

V216 rcsi_class Households are divided in four categories according to the rCSI score:
0-3, 4-18, 19-42, and 43 and above. These categories correspond to IPC
Phases 1, 2, 3 and 4 and higher respectively.

V217 hdds_cereals Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V218 hdds_rootstubers Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V219 hdds_vegetables Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V220 hdds_fruits Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V221 hdds_meat Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V222 hdds_eggs Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V223 hdds_fish Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V224 hdds_legumes Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).
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ID Name Label Question
V225 hdds_milkdairy Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household

member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V226 hdds_oils Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V227 hdds_sugar Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V228 hdds_condiments Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V229 hdds_score The number of food groups consumed in the 24 hours prior to the
survey.

V230 hdds_class Households are classified as having low dietary diversity if they
consume less than 3 food groups, medium dietary diversity if they
consume 3 or 4 food groups and high dietary diversity if they consume
5 or more food groups.

V231 need Does your household need assistance for your crop, livestock or
fisheries production over the next 3 to 6 months?

V232 need_seeds What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V233 need_fertilizers What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V234 need_pesticides What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V235 need_tools What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V236 need_accesstoirrigationwater What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V237 need_accesstoland What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V238 need_animalfeed What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V239 need_veterinaryservices What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V240 need_veterinaryinputs What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V241 need_animalsalemingarantdprice What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V242 need_restockinganimals What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V243 need_supportforprocessprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?
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ID Name Label Question
V244 need_supptransofanimalsorprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,

livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V245 need_acstomechanisedequipprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V246 need_marketingsupport What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V247 need_cashassistance What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V248 need_loans What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V249 need_storageequipmentorfaci What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V250 need_techsupporextensionserv What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V251 need_landrehabilitation What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V252 need_fishequiorothersuppforfish What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V253 need_infoonsafetymeasures What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V254 need_other What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V255 need_dk What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V256 need_ref What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V257 need_received_food Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V258 need_received_cashvouchers Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V259 need_received_seeds Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V260 need_received_extensionservices Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V261 need_received_livestockfeed Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V262 need_received_other Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V263 need_received_noassistreceived Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V264 need_received_dk Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V265 need_received_ref Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?
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ID Name Label Question
V266 language Select the language that was mostly used to complete the interview.
V267 weight_final NA

total: 267
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OBJECTID: Object ID

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 555257      Maximum: 557660      Mean: 556458.5      Standard deviation: 694.119     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 555257 - 557660      Format: Numeric     

 

ADM3_NAME: Administrative level 3 - Name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2016      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 25      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Agalawatta 4 0.2%

Akmeemana 16 0.8%

Akuressa 4 0.2%

Alawwa 15 0.7%

Ambagamuwa 15 0.7%

Ambalangoda 10 0.5%

Ambalantota 5 0.2%

Ambanpola 5 0.2%

Ampara 37 1.8%

Anamaduwa 4 0.2%

Angunakolapelessa 1 0%

Arachchikattuwa 2 0.1%

Aranayaka 4 0.2%

Athuraliya 3 0.1%

Attanagalla 8 0.4%

Badalkumbura 3 0.1%

Baddegama 16 0.8%

Badulla 11 0.5%

Balangoda 20 1%

Balapitiya 6 0.3%

Bamunakotuwa 3 0.1%

Bandaragama 2 0.1%

Bandarawela 19 0.9%
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Beliatta 11 0.5%

Benthota 4 0.2%

Beruwala 7 0.3%

Bibile 13 0.6%

Bingiriya 17 0.8%

Biyagama 12 0.6%

Bope-Poddala 3 0.1%

Bulathkohupitiya 3 0.1%

Buttala 18 0.9%

Chilaw 6 0.3%

Colombo 8 0.4%

Damana 17 0.8%

Dankotuwa 8 0.4%

Dehiattakandiya 30 1.5%

Dehiovita 10 0.5%

Dehiwala 2 0.1%

Deraniyagala 4 0.2%

Devinuwara 10 0.5%

Dickwella 7 0.3%

Dimbulagala 12 0.6%

Divulapitiya 5 0.2%

Doluwa 9 0.4%

Dompe 9 0.4%

Eheliyagoda 11 0.5%

Ehetuwewa 3 0.1%

Elahera 8 0.4%

Elapattha 3 0.1%

Ella 17 0.8%

Elpitiya 6 0.3%

Embilipitiya 21 1%

Eravur Town 3 0.1%

Gagawata Korale 2 0.1%

Galenbindunuwewa 12 0.6%

Galewela 6 0.3%

Galgamuwa 16 0.8%

Galigamuwa 13 0.6%

Galle 4 0.2%

Galnewa 22 1.1%

Gampaha 11 0.5%
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Ganewatta 8 0.4%

Ganga Ihala Korale 10 0.5%

Giribawa 3 0.1%

Godakawela 5 0.2%

Gomarankadawala 8 0.4%

Habaraduwa 5 0.2%

Hakmana 9 0.4%

Haldummulla 8 0.4%

Hali-Ela 13 0.6%

Hambantota 11 0.5%

Hanguranketha 12 0.6%

Haputale 6 0.3%

Harispattuwa 8 0.4%

Hatharaliyadda 5 0.2%

Hikkaduwa 3 0.1%

Hingurakgoda 15 0.7%

Homagama 27 1.3%

Horana 10 0.5%

Horowpothana 12 0.6%

Ibbagamuwa 11 0.5%

Imaduwa 4 0.2%

Ingiriya 2 0.1%

Ipalogama 8 0.4%

Island North 2 0.1%

Ja-Ela 10 0.5%

Jaffna 17 0.8%

Kaduwela 20 1%

Kahatagasdigiliya 3 0.1%

Kahawatta 4 0.2%

Kalawana 6 0.3%

Kalpitiya 2 0.1%

Kalutara 8 0.4%

Kamburupitiya 11 0.5%

Kandaketiya 3 0.1%

Kandavalai 2 0.1%

Kantalai 49 2.4%

Karachchi 10 0.5%

Karuwalagaswewa 2 0.1%

Katana 7 0.3%
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Katharagama 14 0.7%

Kattankudy 5 0.2%

Katupotha 6 0.3%

Katuwana 3 0.1%

Kebithigollewa 4 0.2%

Kegalle 12 0.6%

Kekirawa 21 1%

Kelaniya 7 0.3%

Kesbewa 23 1.1%

Kinniya 5 0.2%

Kiriella 3 0.1%

Kolonna 7 0.3%

Kolonnawa 17 0.8%

Koralai Pattu 2 0.1%

Koralai Pattu Central 1 0%

Koralai Pattu South 2 0.1%

Kotapola 4 0.2%

Kotavehera 4 0.2%

Kothmale 8 0.4%

Kotte 14 0.7%

Kuchchaveli 2 0.1%

Kuliyapitiya West 19 0.9%

Kundasale 15 0.7%

Kurunegala 9 0.4%

Kuruvita 13 0.6%

Laggala-Pallegama 5 0.2%

Lahugala 5 0.2%

Lankapura 10 0.5%

Madampe 2 0.1%

Madhu 9 0.4%

Madulla 6 0.3%

Mahaoya 7 0.3%

Mahara 11 0.5%

Maharagama 5 0.2%

Mahawa 3 0.1%

Mahiyanganaya 10 0.5%

Malimbada 2 0.1%

Mallawapitiya 4 0.2%

Manmunai North 3 0.1%
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Mannar 19 0.9%

Manthai West 2 0.1%

Maritimepattu 2 0.1%

Maspotha 3 0.1%

Matale 17 0.8%

Matara 15 0.7%

Mathugama 4 0.2%

Mawanella 6 0.3%

Mawathagama 10 0.5%

Medadumbara 7 0.3%

Medagama 8 0.4%

Medawachchiya 6 0.3%

Medirigiriya 17 0.8%

Meegahakivula 2 0.1%

Mihinthale 12 0.6%

Minipe 3 0.1%

Minuwangoda 9 0.4%

Mirigama 13 0.6%

Moneragala 11 0.5%

Moratuwa 6 0.3%

Morawewa 5 0.2%

Mulatiyana 3 0.1%

Musalai 2 0.1%

Nallur 4 0.2%

Narammala 3 0.1%

Nattandiya 1 0%

Naula 5 0.2%

Nawagattegama 3 0.1%

Negombo 6 0.3%

Neluwa 2 0.1%

Nivithigala 10 0.5%

Nochchiyagama 10 0.5%

Nuwara Eliya 9 0.4%

Nuwaragam Palatha Central 5 0.2%

Nuwaragam Palatha East 6 0.3%

Opanayaka 4 0.2%

Padavi Sri Pura 4 0.2%

Padaviya 2 0.1%

Padukka 3 0.1%
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Palagala 2 0.1%

Pallepola 7 0.3%

Palugaswewa 2 0.1%

Panadura 17 0.8%

Panduwasnuwara 3 0.1%

Pannala 13 0.6%

Panvila 2 0.1%

Pasgoda 3 0.1%

Passara 4 0.2%

Pathadumbara 6 0.3%

Pathahewaheta 6 0.3%

Pelmadulla 14 0.7%

Pitabeddara 2 0.1%

Polgahawela 2 0.1%

Polpithigama 6 0.3%

Poojapitiya 4 0.2%

Porativu Pattu 2 0.1%

Puthukudiyiruppu 3 0.1%

Puttalam 3 0.1%

Rajanganaya 2 0.1%

Rambewa 4 0.2%

Rambukkana 14 0.7%

Ratmalana 6 0.3%

Ratnapura 22 1.1%

Rattota 5 0.2%

Rideegama 7 0.3%

Rideemaliyadda 4 0.2%

Ruwanwella 4 0.2%

Sainthamarathu 1 0%

Seethawaka 3 0.1%

Seruvila 8 0.4%

Sevanagala 6 0.3%

Siyambalanduwa 4 0.2%

Sooriyawewa 11 0.5%

Tangalle 8 0.4%

Thalawa 6 0.3%

Thamankaduwa 18 0.9%

Thambalagamuwa 3 0.1%

Thambuttegama 7 0.3%
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Thanamalvila 5 0.2%

Thawalama 4 0.2%

Thimbirigasyaya 2 0.1%

Thirappane 3 0.1%

Thissamaharama 14 0.7%

Thumpane 5 0.2%

Thunukkai 3 0.1%

Trincomalee 12 0.6%

Udadumbara 3 0.1%

Udapalatha 10 0.5%

Udubaddawa 2 0.1%

Udunuwara 9 0.4%

Uhana 4 0.2%

Ukuwela 2 0.1%

Uva-Paranagama 8 0.4%

Vanathavilluwa 1 0%

Vavuniya 44 2.2%

Vavuniya North 7 0.3%

Vavuniya South 12 0.6%

Walapane 11 0.5%

Walasmulla 4 0.2%

Warakapola 5 0.2%

Wariyapola 7 0.3%

Wattala 5 0.2%

Weeraketiya 8 0.4%

Weerambugedara 3 0.1%

Weligama 5 0.2%

Weligepola 6 0.3%

Welikanda 3 0.1%

Welimada 5 0.2%

Welioya 7 0.3%

Welipitiya 1 0%

Wellawaya 9 0.4%

Wennappuwa 2 0.1%

Wilgamuwa 5 0.2%

Yakkalamulla 4 0.2%

Yatawatta 4 0.2%

Yatinuwara 9 0.4%

Yatiyanthota 3 0.1%
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SURVEY_ID: Unique identifyer for the household survey

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

 

ADM0_NAME: Country name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Sri Lanka 2404 100%

 

ADM0_ISO3: Country ISO3 Code

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

LKA 2404 100%

 

ADM1_PCODE: Administrative level 1 - Code

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

LK1 347 14.4%

LK2 272 11.3%

LK3 299 12.4%

LK4 155 6.4%

LK5 267 11.1%

LK6 284 11.8%

LK7 276 11.5%

LK8 243 10.1%

LK9 261 10.9%

 

ADM1_NAME: Administrative level 1 - Name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 13      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Central 272 11.3%

Eastern 267 11.1%

North Central 276 11.5%

North Western 284 11.8%

Northern 155 6.4%

Sabaragamuwa 261 10.9%

Southern 299 12.4%

Uva 243 10.1%

Western 347 14.4%

 

ADM2_PCODE: Administrative level 2 - Code

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2403      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

LK11 150 6.2%

LK12 124 5.2%

LK13 73 3%

LK21 148 6.2%

LK22 66 2.7%

LK23 57 2.4%

LK31 110 4.6%

LK32 95 4%

LK33 94 3.9%

LK41 26 1.1%

LK42 32 1.3%

LK43 65 2.7%

LK44 18 0.7%

LK45 14 0.6%

LK51 25 1%

LK52 121 5%

LK53 121 5%

LK61 230 9.6%

LK62 54 2.2%

LK71 182 7.6%

LK72 94 3.9%

LK81 128 5.3%

LK82 115 4.8%

LK91 168 7%

LK92 93 3.9%

 

ADM2_NAME: Administrative level 2 - Name

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2403      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 12      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Ampara 121 5%

Anuradhapura 182 7.6%

Badulla 128 5.3%

Batticaloa 25 1%

Colombo 150 6.2%

Galle 110 4.6%

Gampaha 124 5.2%

Hambantota 94 3.9%

Jaffna 26 1.1%

Kalutara 73 3%

Kandy 148 6.2%

Kegalle 93 3.9%

Kilinochchi 14 0.6%

Kurunegala 230 9.6%

Mannar 32 1.3%

Matale 66 2.7%

Matara 95 4%

Monaragala 115 4.8%

Mullaitivu 18 0.7%

Nuwara Eliya 57 2.4%

Polonnaruwa 94 3.9%

Puttalam 54 2.2%

Ratnapura 168 7%

Trincomalee 121 5%

Vavuniya 65 2.7%

 

ADM3_PCODE: Administrative level 3 - Code

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2016      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

LK1103 8 0.4%

LK1106 17 0.8%

LK1109 20 1%

LK1112 27 1.3%

LK1115 3 0.1%

LK1118 3 0.1%

LK1121 5 0.2%

LK1124 14 0.7%

LK1127 2 0.1%

LK1130 2 0.1%

LK1131 6 0.3%

LK1133 6 0.3%

LK1136 23 1.1%

LK1203 6 0.3%

LK1206 7 0.3%

LK1209 5 0.2%

LK1212 13 0.6%

LK1215 9 0.4%

LK1218 5 0.2%

LK1221 10 0.5%

LK1224 11 0.5%

LK1227 8 0.4%

LK1230 9 0.4%

LK1233 11 0.5%

LK1236 7 0.3%

LK1239 12 0.6%

LK1303 17 0.8%

LK1306 2 0.1%

LK1309 10 0.5%

LK1310 2 0.1%

LK1321 8 0.4%

LK1324 7 0.3%

LK1330 4 0.2%

LK1333 4 0.2%

LK2103 5 0.2%

LK2106 4 0.2%

LK2112 6 0.3%
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LK2115 2 0.1%

LK2118 3 0.1%

LK2121 3 0.1%

LK2124 7 0.3%

LK2127 15 0.7%

LK2130 2 0.1%

LK2133 8 0.4%

LK2134 5 0.2%

LK2136 9 0.4%

LK2139 9 0.4%

LK2142 9 0.4%

LK2145 6 0.3%

LK2151 10 0.5%

LK2154 10 0.5%

LK2203 6 0.3%

LK2209 5 0.2%

LK2212 7 0.3%

LK2215 4 0.2%

LK2218 17 0.8%

LK2224 5 0.2%

LK2227 5 0.2%

LK2230 5 0.2%

LK2233 2 0.1%

LK2303 8 0.4%

LK2306 12 0.6%

LK2312 9 0.4%

LK2315 15 0.7%

LK2324 11 0.5%

LK3103 4 0.2%

LK3106 6 0.3%

LK3112 6 0.3%

LK3118 4 0.2%

LK3121 2 0.1%

LK3127 16 0.8%

LK3133 10 0.5%

LK3136 3 0.1%

LK3139 4 0.2%

LK3142 3 0.1%

LK3145 16 0.8%
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LK3148 4 0.2%

LK3151 4 0.2%

LK3154 5 0.2%

LK3203 2 0.1%

LK3206 4 0.2%

LK3209 3 0.1%

LK3212 3 0.1%

LK3215 3 0.1%

LK3218 4 0.2%

LK3221 1 0%

LK3224 2 0.1%

LK3227 11 0.5%

LK3230 9 0.4%

LK3239 5 0.2%

LK3242 15 0.7%

LK3245 10 0.5%

LK3248 7 0.3%

LK3303 11 0.5%

LK3309 14 0.7%

LK3312 11 0.5%

LK3315 5 0.2%

LK3318 1 0%

LK3321 8 0.4%

LK3324 3 0.1%

LK3325 4 0.2%

LK3330 11 0.5%

LK3333 8 0.4%

LK4103 2 0.1%

LK4133 4 0.2%

LK4136 17 0.8%

LK4203 19 0.9%

LK4206 2 0.1%

LK4209 9 0.4%

LK4215 2 0.1%

LK4303 7 0.3%

LK4306 12 0.6%

LK4309 44 2.2%

LK4403 3 0.1%

LK4409 3 0.1%
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LK4415 2 0.1%

LK4418 7 0.3%

LK4506 2 0.1%

LK4509 10 0.5%

LK5104 1 0%

LK5109 2 0.1%

LK5110 2 0.1%

LK5118 3 0.1%

LK5124 5 0.2%

LK5133 2 0.1%

LK5139 3 0.1%

LK5203 30 1.5%

LK5209 7 0.3%

LK5212 4 0.2%

LK5215 37 1.8%

LK5225 1 0%

LK5242 17 0.8%

LK5251 5 0.2%

LK5303 4 0.2%

LK5306 2 0.1%

LK5309 8 0.4%

LK5312 5 0.2%

LK5315 12 0.6%

LK5318 3 0.1%

LK5321 49 2.4%

LK5324 5 0.2%

LK5330 8 0.4%

LK6103 3 0.1%

LK6106 16 0.8%

LK6109 3 0.1%

LK6112 5 0.2%

LK6115 4 0.2%

LK6124 3 0.1%

LK6127 6 0.3%

LK6130 17 0.8%

LK6133 8 0.4%

LK6136 7 0.3%

LK6142 17 0.8%

LK6145 3 0.1%
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LK6149 3 0.1%

LK6151 3 0.1%

LK6154 9 0.4%

LK6157 4 0.2%

LK6160 10 0.5%

LK6163 7 0.3%

LK6166 3 0.1%

LK6172 19 0.9%

LK6175 2 0.1%

LK6178 13 0.6%

LK6181 3 0.1%

LK6184 15 0.7%

LK6187 2 0.1%

LK6203 2 0.1%

LK6206 1 0%

LK6209 2 0.1%

LK6212 3 0.1%

LK6215 3 0.1%

LK6224 4 0.2%

LK6230 2 0.1%

LK6233 6 0.3%

LK6236 2 0.1%

LK6242 1 0%

LK6245 2 0.1%

LK6248 8 0.4%

LK7103 2 0.1%

LK7106 4 0.2%

LK7109 6 0.3%

LK7115 5 0.2%

LK7118 4 0.2%

LK7121 3 0.1%

LK7124 12 0.6%

LK7127 12 0.6%

LK7130 12 0.6%

LK7133 6 0.3%

LK7139 10 0.5%

LK7142 2 0.1%

LK7145 7 0.3%

LK7148 6 0.3%
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LK7151 3 0.1%

LK7154 21 1%

LK7157 2 0.1%

LK7160 8 0.4%

LK7163 22 1.1%

LK7166 2 0.1%

LK7203 15 0.7%

LK7206 17 0.8%

LK7209 10 0.5%

LK7210 3 0.1%

LK7212 12 0.6%

LK7215 18 0.9%

LK7218 8 0.4%

LK8103 10 0.5%

LK8106 4 0.2%

LK8109 2 0.1%

LK8112 3 0.1%

LK8118 4 0.2%

LK8121 11 0.5%

LK8124 13 0.6%

LK8127 8 0.4%

LK8130 5 0.2%

LK8133 19 0.9%

LK8136 17 0.8%

LK8139 6 0.3%

LK8142 8 0.4%

LK8203 13 0.6%

LK8206 6 0.3%

LK8209 8 0.4%

LK8212 4 0.2%

LK8215 11 0.5%

LK8218 3 0.1%

LK8221 9 0.4%

LK8224 18 0.9%

LK8227 14 0.7%

LK8230 5 0.2%

LK8233 6 0.3%

LK9103 11 0.5%

LK9106 13 0.6%
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LK9109 3 0.1%

LK9112 22 1.1%

LK9118 20 1%

LK9121 4 0.2%

LK9124 14 0.7%

LK9127 3 0.1%

LK9133 6 0.3%

LK9136 10 0.5%

LK9139 4 0.2%

LK9142 5 0.2%

LK9145 6 0.3%

LK9148 21 1%

LK9151 7 0.3%

LK9203 14 0.7%

LK9206 6 0.3%

LK9209 4 0.2%

LK9212 12 0.6%

LK9215 13 0.6%

LK9218 5 0.2%

LK9221 4 0.2%

LK9224 3 0.1%

LK9227 3 0.1%

LK9230 10 0.5%

LK9233 4 0.2%

 

SURVEY_DATE: Date of survey

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Minimum: 2022-09-26      Maximum: 2022-11-13     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2022-09-26 8 0.3%

2022-09-27 30 1.2%

2022-10-06 8 0.3%
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2022-10-07 16 0.7%

2022-10-08 18 0.7%

2022-10-09 13 0.5%

2022-10-10 34 1.4%

2022-10-11 42 1.7%

2022-10-12 26 1.1%

2022-10-13 18 0.7%

2022-10-14 33 1.4%

2022-10-15 40 1.7%

2022-10-16 38 1.6%

2022-10-17 59 2.5%

2022-10-18 86 3.6%

2022-10-19 77 3.2%

2022-10-20 62 2.6%

2022-10-21 47 2%

2022-10-22 66 2.7%

2022-10-23 70 2.9%

2022-10-24 81 3.4%

2022-10-25 71 3%

2022-10-26 72 3%

2022-10-27 72 3%

2022-10-28 70 2.9%

2022-10-29 78 3.2%

2022-10-30 56 2.3%

2022-10-31 78 3.2%

2022-11-01 83 3.5%

2022-11-02 91 3.8%

2022-11-03 84 3.5%

2022-11-04 17 0.7%

2022-11-05 82 3.4%

2022-11-06 58 2.4%

2022-11-07 58 2.4%

2022-11-08 80 3.3%

2022-11-09 69 2.9%

2022-11-11 106 4.4%

2022-11-12 170 7.1%

2022-11-13 137 5.7%
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ROUND: Survey round number in the country

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1      Mean: 1      Standard deviation: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2404 100%

 

TOTAL_CASE_DURATION: Interview duration (in minutes).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 10      Maximum: 62      Mean: 23.002      Standard deviation: 6.225     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 10 - 62      Format: Numeric     

 

RESP_AGE_RNG: Reclassification of 'resp_age' values into classes for the dissemination of
sensitive data

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

14-21 89 3.7%

21-28 287 11.9%

28-35 400 16.6%

35-42 445 18.5%

42-49 394 16.4%

49-56 323 13.4%

56-63 233 9.7%

63-70 128 5.3%

70-77 86 3.6%

77-84 17 0.7%
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84-91 2 0.1%

 

RESP_GENDER: What is the gender of the respondent?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 1169 48.6%

Male 1235 51.4%

 

HH_AGRICACTIVITY: Has anybody in your household been producing crops or livestock for
household consumption or for sale in the past 12 months, including household members
currently away for transhumance?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1206 50.2%

Yes - both crop and livestock production 42 1.7%

Yes - crop production 1128 46.9%

Yes - livestock production 28 1.2%

 

HH_GENDER: Is the head of your household male or female?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2354      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 226 9.6%

Male 2128 90.4%

 

HH_EDUCATION: What is the educational level attained by the head of household?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2369      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Basic education 1992 84.1%

Completed higher education (university, college) degree 236 10%

No education 141 6%

 

HH_WEALTH_TOILET: Where do household members typically go to use a toilet?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2402      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 26      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Improved toilet facility 1946 81%

Unimproved toilet facility 456 19%

 

HH_WEALTH_LIGHT: What is the main source of light in your dwelling?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2393      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 62      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Electricity (from generator or electrical grid or solar panel) 2391 99.9%

Other (no electric supply to the house) 2 0.1%

 

HH_SIZE_RNG: Reclassification of 'hh_size' values into classes for the dissemination of
sensitive data

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2362      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0-7 2281 96.6%

7-14 81 3.4%

 

INCOME_MAIN: What has been your household's main source of income in the past 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 1 0%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 97 4%

Formal agricultural trade excluding producers 6 0.2%

Income not derived from work, charity 13 0.5%
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Income not derived from work, income from other rents 52 2.2%

Income not derived from work, remittances 32 1.3%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 171 7.1%

Informal agricultural trade excluding producers 62 2.6%

No income source in the last 3 months and used exclusively debt 4 0.2%

No income source in the last 3 months and used exclusively savings 22 0.9%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 369 15.3%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 292 12.1%

Production and sale of cashcrops 117 4.9%

Production and sale of fish 10 0.4%

Production and sale of livestock and livestock products 10 0.4%

Production and sale of vegetable or fruit 49 2%

Production and sales of staple crops 161 6.7%

Public employment 473 19.7%

Refused 4 0.2%

Stable employment in agricultural sector 20 0.8%

Stable employment in non-agricultural sector 439 18.3%

 

INCOME_SEC: What has been your household's second most important source of income in
the past 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 2 0.1%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 22 0.9%

Don't know 2 0.1%

Formal agricultural trade excluding producers 3 0.1%

Income not derived from work, charity 4 0.2%

Income not derived from work, income from other rents 35 1.5%

Income not derived from work, remittances 16 0.7%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 91 3.8%

Informal agricultural trade excluding producers 68 2.8%
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No second most important source of income 1544 64.2%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 112 4.7%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 45 1.9%

Production and sale of cashcrops 69 2.9%

Production and sale of fish 5 0.2%

Production and sale of livestock and livestock products 11 0.5%

Production and sale of vegetable or fruit 54 2.2%

Production and sales of staple crops 90 3.7%

Public employment 96 4%

Refused 2 0.1%

Stable employment in agricultural sector 20 0.8%

Stable employment in non-agricultural sector 113 4.7%

 

INCOME_THIRD: What has been your household's third most important source of income in
the past 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 1 0%

Don't know 3 0.1%

Formal agricultural trade excluding producers 2 0.1%

Income not derived from work, charity 1 0%

Income not derived from work, income from other rents 6 0.2%

Income not derived from work, remittances 1 0%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 18 0.7%

Informal agricultural trade excluding producers 8 0.3%

No third most important source of income 2292 95.3%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 11 0.5%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 6 0.2%

Production and sale of cashcrops 17 0.7%

Production and sale of livestock and livestock products 4 0.2%

Production and sale of vegetable or fruit 11 0.5%
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Production and sales of staple crops 5 0.2%

Public employment 8 0.3%

Refused 1 0%

Stable employment in agricultural sector 1 0%

Stable employment in non-agricultural sector 8 0.3%

 

SHOCK_NOSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2159 89.8%

Yes 245 10.2%

 

SHOCK_SICKNESSORDEATHOFHH: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2138 88.9%

Yes 266 11.1%

 

SHOCK_LOSTEMPLORWORK: Has your household faced any particular disaster or crisis
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affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2090 86.9%

Yes 314 13.1%

 

SHOCK_OTHERINTRAHHSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2349 97.7%

Yes 55 2.3%

 

SHOCK_HIGHERFOODPRICES: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 654 27.2%

Yes 1750 72.8%

 

SHOCK_HIGHERFUELPRICES: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1341 55.8%

Yes 1063 44.2%

 

SHOCK_CANTWORKORDOBUSINESS: Has your household faced any particular disaster or
crisis affecting your community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2285 95%

Yes 119 5%

 

SHOCK_OTHERECONOMICSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1845 76.7%

Yes 559 23.3%

 

SHOCK_PESTOUTBREAK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2234 92.9%

Yes 170 7.1%

 

SHOCK_PLANTDISEASE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2286 95.1%

Yes 118 4.9%
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SHOCK_ANIMALDISEASE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2395 99.6%

Yes 9 0.4%

 

SHOCK_NAPASTURE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2399 99.8%

Yes 5 0.2%

 

SHOCK_OTHERCROPANDLIVESTS: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2355 98%

Yes 49 2%

 

SHOCK_COLDTEMPORHAIL: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2400 99.8%

Yes 4 0.2%

 

SHOCK_FLOOD: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2362 98.3%

Yes 42 1.7%
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SHOCK_HURRICANE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2398 99.8%

Yes 6 0.2%

 

SHOCK_DROUGHT: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2383 99.1%

Yes 21 0.9%

 

SHOCK_EARTHQUAKE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 2404 100%

 

SHOCK_LANDSLIDES: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2400 99.8%

Yes 4 0.2%

 

SHOCK_FIRENATURAL: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2402 99.9%

Yes 2 0.1%

 

SHOCK_OTHERNATHAZARD: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2321 96.5%

Yes 83 3.5%

 

SHOCK_VIOLENCEINSECCONF: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2403 100%

Yes 1 0%

 

SHOCK_THEFTOFPRODASSETS: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2382 99.1%

Yes 22 0.9%
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SHOCK_FIRE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2402 99.9%

Yes 2 0.1%

 

SHOCK_OTHERMANMADEHAZARD: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2396 99.7%

Yes 8 0.3%

 

SHOCK_DK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2393 99.5%

Yes 11 0.5%

 

SHOCK_REF: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2371 98.6%

Yes 33 1.4%

 

CRP_MAIN: What is the main crop that your household grows for food and income
generationseason, if any?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 911      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 18      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cabbage 17 1.9%

Don't know 5 0.5%

Eggplant/aubergine 137 15%

Groundnut/peanut 3 0.3%

Maize 14 1.5%

No crop production 184 20.2%
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Potatoe 4 0.4%

Refused 4 0.4%

Rice 384 42.2%

Soybeans 7 0.8%

Sweet Banana 61 6.7%

Tomatoes 91 10%

 

CRP_LANDSIZE: What is the total size of the land you can cultivate?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1224      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 to 4.99 ha 93 7.6%

10 ha or more 9 0.7%

5 to 9.99 ha 4 0.3%

Do not know 66 5.4%

Less than 1 ha 982 80.2%

Refused 70 5.7%

 

CRP_IRRIGATION: How do you normally access water for #crp_main#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 75      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Aspersion or drip irrigation (from surface water, groundwater or tap water) 126 12.2%

Canal irrigation (using syphon) 356 34.5%

Don't know 3 0.3%

Flood irrigation (by gravity) 2 0.2%
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Manual irrigation (from surface water, groundwater or tap water) 278 26.9%

Other (specify) 6 0.6%

Rainfed (no irrigation system) 260 25.2%

Refused 1 0.1%

 

CRP_SEED_OWNPROD: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 692 67.1%

Yes 340 32.9%

 

CRP_SEED_MARKET: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 378 36.6%

Yes 654 63.4%

 

CRP_SEED_COMPANY: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 995 96.4%

Yes 37 3.6%

 

CRP_SEED_FREEDIST: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 993 96.2%

Yes 39 3.8%

 

CRP_SEED_BANK: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 885 85.8%

Yes 147 14.2%

 

CRP_SEED_GOV: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 953 92.3%

Yes 79 7.7%

 

CRP_SEED_OTHER: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 997 96.6%

Yes 35 3.4%

 

CRP_SEED_DK: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1030 99.8%

Yes 2 0.2%

 

CRP_SEED_REF: Where do you normally procure your seeds?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1031 99.9%

Yes 1 0.1%

 

CRP_AREA_CHANGE: How did the area planted for #crp_main# fromseasonj compare to a
normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 49 4.7%

A lot more (increased by more than 50%) 5 0.5%

Don't know 9 0.9%

Refused 4 0.4%

Same 765 74.1%

Slightly less 146 14.1%

Slightly more 54 5.2%

 

CRP_HARV_CHANGE: How does the $expected or nothing$ harvest of #crp_main# in
theseasonj compare to a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1032      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 33 3.2%

A lot more (increased by more than 50%) 5 0.5%

Don't know 8 0.8%

Refused 9 0.9%

Same 764 74%

Slightly less 147 14.2%

Slightly more 66 6.4%

 

CRP_PRODDIF: Has your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1048      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 3 0.3%

No 241 23%

Refused 2 0.2%

Yes 802 76.5%

 

CRP_PRODDIF_PLANTDISEASE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production in season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 681 84.9%

Yes 121 15.1%
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CRP_PRODDIF_SEEDQUALITY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production in season?'

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 710 88.5%

Yes 92 11.5%

 

CRP_PRODDIF_LOSTORDAMAGED: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?'

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 617 76.9%

Yes 185 23.1%

 

CRP_PRODDIF_NAPLOT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 788 98.3%

Yes 14 1.7%

 

CRP_PRODDIF_NAFERTILIZER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 222 27.7%

Yes 580 72.3%

 

CRP_PRODDIF_NASEEDS: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 715 89.2%

Yes 87 10.8%

 

CRP_PRODDIF_NAINSECTICIDES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 559 69.7%

Yes 243 30.3%

 

CRP_PRODDIF_NALABOUR: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 760 94.8%

Yes 42 5.2%

 

CRP_PRODDIF_NAMACHINERY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 766 95.5%

Yes 36 4.5%

 

CRP_PRODDIF_NAFUELORELECT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 690 86%

Yes 112 14%

 

CRP_PRODDIF_SOILEROSION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 794 99%

Yes 8 1%

 

CRP_PRODDIF_IRRIGATION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 727 90.6%

Yes 75 9.4%
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CRP_PRODDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 735 91.6%

Yes 67 8.4%

 

CRP_PRODDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household
faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 799 99.6%

Yes 3 0.4%

 

CRP_PRODDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 802      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 801 99.9%

Yes 1 0.1%

 

CRP_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 568      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 3 0.5%

No 315 55.5%

Refused 5 0.9%

Yes 245 43.1%

 

CRP_SALEDIF_MARKETING_COST: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 144 58.8%

Yes 101 41.2%

 

CRP_SALEDIF_DAMAGELOSSES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 227 92.7%

Yes 18 7.3%

 

CRP_SALEDIF_LOWDEMAND: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 155 63.3%

Yes 90 36.7%

 

CRP_SALEDIF_LOWPRICE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 102 41.6%

Yes 143 58.4%
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CRP_SALEDIF_DIF_PROCESSING: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 214 87.3%

Yes 31 12.7%

 

CRP_SALEDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 215 87.8%

Yes 30 12.2%

 

CRP_SALEDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your household
faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 243 99.2%

Yes 2 0.8%

 

CRP_SALEDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your household
faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 245      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 243 99.2%

Yes 2 0.8%

 

LS_NUM_INC_MOREBORN: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 62 92.5%

Yes 5 7.5%

 

CRP_SALESPRICE: How does the current price of your household's main crop compare to the
average price for the current period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 568      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 20 3.5%

A lot more (increased by more than 50%) 51 9%

Don't know 16 2.8%

Refused 3 0.5%

Same 96 16.9%

Slightly less 109 19.2%

Slightly more 273 48.1%

 

LS_MAIN: What has been the main animal your household raised for food and income
generation in the last 12 months? 'ls' stands for livestock.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 70      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 31 44.3%

Don't know 2 2.9%

Goats 5 7.1%

Other 1 1.4%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc) 30 42.9%

Refused 1 1.4%

 

LS_NUM_LASTYR: How many #ls_main# did you have at the same time last year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 2338      Minimum: 0      Maximum: 10000      Mean: 167.591      Standard deviation: 1229.491     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 10000      Format: Numeric     
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LS_NUM_NOW: How many #ls_main# do you have now? 'ls' stands for livestock.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 2338      Minimum: 0      Maximum: 80      Mean: 10.364      Standard deviation: 12.549     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 80      Format: Numeric     

 

LS_NUM_DIFF: Difference between the number of livestock now and the number of livestock
last year at the same time (ls_num_now - ls_num_lastyr).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 2338      Minimum: -10000      Maximum: 19      Mean: -157.227      Standard deviation: 1230.665     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: -10000 - 19      Format: Numeric     

 

LS_NUM_INCREASED: The number of livestock has increased compared to last year at the
same time.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 51 77.3%

Yes 15 22.7%

 

LS_NUM_DECREASED: The number of livestock has decreased compared to last year at the
same time.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 66      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 39 59.1%

Yes 27 40.9%

 

LS_NUM_NOCHANGE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 52 77.6%

Yes 15 22.4%

 

LS_NUM_INC_DIDNOTSELLASMANY: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 67 100%

 

LS_NUM_INC_PURCHBARTERDMORE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 60 89.6%

Yes 7 10.4%

 

LS_NUM_INC_RECEIVEDFREE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 63 94%

Yes 4 6%

 

LS_NUM_DEC_ANIMALSDIED: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 53 79.1%

Yes 14 20.9%

 

LS_NUM_DEC_SOLDMOREGOODPRICE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 60 89.6%

Yes 7 10.4%

 

LS_NUM_DEC_SOLDMOREDISTSALE: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 60 89.6%

Yes 7 10.4%

 

LS_NUM_DEC_ANMLESCLOSTSTOLEN: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 63 94%

Yes 4 6%

 

LS_NUM_DEC_KILLEDORGAVEANML: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 66 98.5%

Yes 1 1.5%

 

LS_NUM_INC_DEC_OTHER: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 59 88.1%

Yes 8 11.9%

 

LS_NUM_INC_DEC_DK: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 60 89.6%

Yes 7 10.4%

 

LS_NUM_INC_DEC_REF: Why did the number of livestock change?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 65 97%

Yes 2 3%

 

LS_FOOD_SUPPLY_OPENPASTURE: Where do you usually access food for your animal?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 35 52.2%

Yes 32 47.8%

 

LS_FOOD_SUPPLY_COMMONPASTURE: Where do you usually access food for your animal?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 59 88.1%

Yes 8 11.9%

 

LS_FOOD_SUPPLY_FIELDSELFPRODFOD: Where do you usually access food for your animal?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 52 77.6%

Yes 15 22.4%

 

LS_FOOD_SUPPLY_PURCHASED: Where do you usually access food for your animal?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 37 55.2%

Yes 30 44.8%

 

LS_FOOD_SUPPLY_OTHER: Where do you usually access food for your animal?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 63 94%

Yes 4 6%
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LS_FOOD_SUPPLY_DK: Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'DON'T
KNOW' selected.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 67 100%

 

LS_FOOD_SUPPLY_REF: Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'REFUSED'
selected.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 67 100%

 

LS_PRODDIF: Has your household faced any difficulty with livestock production over the last
3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 46.3%

Yes 36 53.7%
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LS_PRODDIF_DIFFEEDPURCHASE: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 7 19.4%

Yes 29 80.6%

 

LS_PRODDIF_CONSTACCESSTOPASTURE: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 86.1%

Yes 5 13.9%

 

LS_PRODDIF_CONSTACCESSTOWATER: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

82

Value Category Cases

No 35 97.2%

Yes 1 2.8%

 

LS_PRODDIF_DIFACCESSVETSERV: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 86.1%

Yes 5 13.9%

 

LS_PRODDIF_DIFACCESSVETINP: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 29 80.6%

Yes 7 19.4%

 

LS_PRODDIF_DISEASES: Which difficulties has your household faced with livestock production
in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 86.1%

Yes 5 13.9%

 

LS_PRODDIF_THEFTORINSECURITY: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 36 100%

 

LS_PRODDIF_POORACCESSTOLMARKET: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 35 97.2%

Yes 1 2.8%

 

LS_PRODDIF_NOACCESSTOCREDIT: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 35 97.2%

Yes 1 2.8%

 

LS_PRODDIF_LACKOFLABOUR: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 35 97.2%

Yes 1 2.8%

 

LS_PRODDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced with livestock production in
the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 32 88.9%

Yes 4 11.1%
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LS_PRODDIF_DK: Which difficulties has your household faced with livestock production in the
last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 35 97.2%

Yes 1 2.8%

 

LS_PRODDIF_REF: Which difficulties has your household faced with livestock production in
the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 36      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 36 100%

 

LS_SALESMAIN: What has been the main animal or animal product sold by your household in
the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 56      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 12 40%
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Eggs 2 6.7%

Goats 1 3.3%

Milk or dairy products 11 36.7%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc.) 4 13.3%

 

LS_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
#ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 20 66.7%

Yes 10 33.3%

 

LS_SALESDIF_SMALLERPROFITS: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4 40%

Yes 6 60%

 

LS_SALESDIF_DAMAGEANDLOSSES: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 10 100%

 

LS_SALESDIF_LOWDEMAND: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 5 50%

Yes 5 50%

 

LS_SALESDIF_LOWPRICES: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 6 60%

Yes 4 40%

 

LS_SALESDIF_SLAUGHTERHOUSE: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 90%

Yes 1 10%

 

LS_SALESDIF_PROCESSING: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 10 100%

 

LS_SALESDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 90%

Yes 1 10%
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LS_SALESDIF_DK: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 10 100%

 

LS_SALESDIF_REF: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #ls_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 90%

Yes 1 10%

 

LS_SALESPRICE: How does the current price of your household's #ls_salesmain# compare to
the average price for the current period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 30      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 1 3.3%
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A lot more (increased by more than 50%) 4 13.3%

Same 8 26.7%

Slightly less 3 10%

Slightly more 14 46.7%

 

FISH_MAIN_COASTAL: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 10 66.7%

Yes 5 33.3%

 

FISH_MAIN_OPENSEA: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 60%

Yes 6 40%

 

FISH_MAIN_LAKESPONDSRIVERS: What type of fishing activity does your household generally
practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 13 86.7%

Yes 2 13.3%

 

FISH_MAIN_AQUACULTURE: What type of fishing activity does your household generally
practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 13 86.7%

Yes 2 13.3%

 

FISH_MAIN_DK: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 93.3%

Yes 1 6.7%

 

FISH_MAIN_REF: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: data_anon



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

92

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 15 100%

 

FISH_CHANGE: How does your fish production /catch in the last 3 months compare to the
same period last year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 2 13.3%

A lot more (increased by more than 50%) 1 6.7%

Slightly less 9 60%

Slightly more 3 20%

 

FISH_PRODDIF: Has your household faced any difficulty with fisheries and aquaculture
production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 4 26.7%

Yes 11 73.3%
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FISH_PRODDIF_FIND: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 81.8%

Yes 2 18.2%

 

FISH_PRODDIF_COVID: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 81.8%

Yes 2 18.2%

 

FISH_PRODDIF_FUEL: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

Yes 11 100%

 

FISH_PRODDIF_INPUTS: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 9 81.8%

Yes 2 18.2%

 

FISH_PRODDIF_LABOUR: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 100%

 

FISH_PRODDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 100%

 

FISH_PRODDIF_DK: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 100%

 

FISH_PRODDIF_REF: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 100%

 

FISH_INPUTDIF_BAIT: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2 100%

 

FISH_INPUTDIF_NET: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1 50%

Yes 1 50%

 

FISH_INPUTDIF_GEAR: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2 100%

 

FISH_INPUTDIF_ICE: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2 100%

 

FISH_INPUTDIF_FUEL: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Yes 2 100%

 

FISH_INPUTDIF_BOATREPAIRS: Which fishing material or input has your household been
having difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1 50%

Yes 1 50%

 

FISH_INPUTDIF_OTHER: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2 100%

 

FISH_INPUTDIF_DK: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2 100%

 

FISH_INPUTDIF_REF: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2 100%

 

FISH_SALESMAIN: What has been the main fish product sold by your household in the last 3
months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 15      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 1 6.7%

Dry fish (any kind) 1 6.7%

Fresh fish (any kind) 13 86.7%

 

FISH_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
#fish_salesmain#?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2404 100%

 

FISH_SALEDIF_SMALLERPROFITS: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 8 57.1%

Yes 6 42.9%
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FISH_SALEDIF_DAMAGEANDLOSSES: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_SALEDIF_LOWDEMAND: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 11 78.6%

Yes 3 21.4%

 

FISH_SALEDIF_LOWPRICES: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 12 85.7%
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Yes 2 14.3%

 

FISH_SALEDIF_PROCESSING: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_SALEDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_SALEDIF_DK: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_SALEDIF_REF: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #fish_salesmain# ?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 14 100%

 

FISH_SALESPRICE: How does the current price of your household's #fish_salesmain# sold
compare to the average price for the current period in a normal year?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 1 7.1%

A lot more (increased by more than 50%) 2 14.3%

Don't know 1 7.1%

Slightly less 2 14.3%

Slightly more 8 57.1%

 

FIES_WORRIED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were worried about not having enough food to eat because of lack of money or
other resources?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1016 42.3%

Yes 1388 57.7%

 

FIES_HEALTHY: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of lack of money or other
resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2401      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 666 27.7%

Yes 1735 72.3%

 

FIES_FEWFOODS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or other resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2402      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 567 23.6%

Yes 1835 76.4%
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FIES_SKIPPED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other resources to get food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2403      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1619 67.4%

Yes 784 32.6%

 

FIES_ATELESS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of money or other
resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2400      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1067 44.5%

Yes 1333 55.5%

 

FIES_RANOUT: In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your house
because of lack of resources to get food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2398      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 141 5.9%

No 2110 88%

Refused 24 1%

Yes 123 5.1%

 

FIES_RANOUT_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household ran out of food because of lack of money
or other resources?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2398      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2110 88%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 24 1%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 123 5.1%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 141 5.9%

 

FIES_HUNGRY: In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep at
night hungry because there was not enough food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2393      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 176 7.4%

No 2022 84.5%

Refused 24 1%

Yes 171 7.1%
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FIES_HUNGRY_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household were hungry but did not eat because
there was not enough money or other resources for food?'

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2393      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2022 84.5%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 24 1%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 171 7.1%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 176 7.4%

 

FIES_WHLDAY: In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole day
and night without eating anything at all because there was not enough food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2402      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 26 1.1%

No 2335 97.2%

Refused 5 0.2%

Yes 36 1.5%

 

FIES_WHLDAY_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household went without eating for a whole day
because of lack of money or other resources?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2402      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2335 97.2%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 5 0.2%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 36 1.5%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 26 1.1%

 

FIES_RAWSCORE: This variable represents the sum of the values of all fies_ fields.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2383      Invalid: 21      Minimum: 0      Maximum: 8      Mean: 3.247      Standard deviation: 2.082     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 328 13.8%

1 237 9.9%

2 299 12.5%

3 392 16.4%

4 449 18.8%

5 311 13.1%

6 228 9.6%

7 105 4.4%

8 34 1.4%

Sysmiss 21

 

P_MOD: The variable is the probability that the respondent has been exposed to moderate or
severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey)

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2383      Invalid: 21      Minimum: 0      Maximum: 0.999      Mean: 0.311      Standard deviation: 0.37     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.99928356      Format: Numeric     

 

P_SEV: The variable is the probability that the respondent has been exposed to for severe
recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2383      Invalid: 21      Minimum: 0      Maximum: 0.601      Mean: 0.0228      Standard deviation: 0.0906     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.60111562      Format: Numeric     

 

P_IPC3PLUS: The variable is the probability that the respondent has been exposed to recent
food insecurity at severity levels that are equivalent to IPC Phase 3 or more, computed using
thresholds set to correspond as closely as possible to the severity levels that id

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2383      Invalid: 21      Minimum: 0      Maximum: 0.975      Mean: 0.128      Standard deviation: 0.254     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.9749348      Format: Numeric     

 

HHS: Household Hunger Scale

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6      Mean: 0.324      Standard deviation: 0.73     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1891 78.7%

1 325 13.5%

2 131 5.4%

3 44 1.8%

4 9 0.4%

6 4 0.2%
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HHG: Households are divided into five categories based on their household hunger scale
(hhs).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Little to none (IPC-1) 1891 78.7%

Moderate (IPC-3) 175 7.3%

Severe (IPC-4) 9 0.4%

Severe (IPC-5) 4 0.2%

Slight (IPC-2) 325 13.5%

 

CS_STRESS_HH_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.) because of lack of food
or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 2 0.1%

No - because it was not necessary 1271 52.9%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 174 7.2%

Not applicable 11 0.5%

Refused 1 0%

Yes 945 39.3%

 

CS_STRESS_SPENT_SAVINGS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
spend savings because of lack of food or money?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 4 0.2%

No - because it was not necessary 720 30%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 60 2.5%

Not applicable 17 0.7%

Refused 1 0%

Yes 1602 66.6%

 

CS_STRESS_SOLD_MORE_ANIMALS: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to sell more animals (non-reproductive) than usual because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 33      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 172 7.2%

Not applicable 2225 92.6%

Yes 7 0.3%

 

CS_STRESS_BORROWED_OR_HELPED: Over the past 30 days, did anyone in your household
have to borrow food or rely on help from friends or relatives because of lack of food or
money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 1 0%

No - because it was not necessary 1171 48.7%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 4 0.2%

Not applicable 15 0.6%

Yes 1213 50.5%

 

CS_CRISIS_SOLD_PROD_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
sell productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow, bicycle, car,
etc.) because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 5 0.2%

No - because it was not necessary 1299 54%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 18 0.7%

Not applicable 1003 41.7%

Yes 79 3.3%

 

CS_CRISIS_NO_SCHOOL: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
withdraw children from school because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

Don't know 4 0.2%

No - because it was not necessary 1579 65.7%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 2 0.1%

Not applicable 801 33.3%

Yes 18 0.7%

 

CS_CRISIS_REDUCED_HEALTH_EXP: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to reduce expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 2 0.1%

No - because it was not necessary 1147 47.7%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 2 0.1%

Not applicable 35 1.5%

Refused 1 0%

Yes 1217 50.6%

 

CS_CRISIS_CONSUMED_SEED_STOCKS: Over the past 30 days, did anyone in your household
consume seed stocks that were to be held/saved for the next planting season because of
lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 7 0.3%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

113

No - because it was not necessary 848 35.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 4 0.2%

Not applicable 1355 56.4%

Yes 190 7.9%

 

CS_CRISIS_DECR_AGRIC_INPUT_EXP: Over the past 30 days, did anyone in your household
have to decrease expenditures on fertilizer, pesticide, fodder, animal feed, veterinary care,
etc. because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 6 0.2%

No - because it was not necessary 513 21.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 1 0%

Not applicable 1341 55.8%

Yes 543 22.6%

 

CS_EMERGENCY_SOLD_HOUSE: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
sell house or land because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 1 0%

No - because it was not necessary 2289 95.2%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 23 1%
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Not applicable 41 1.7%

Yes 50 2.1%

 

CS_EMERGENCY_BEGGED: Over the past 30 days, did anyone in your household have to beg
because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 4 0.2%

No - because it was not necessary 2191 91.1%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 1 0%

Not applicable 27 1.1%

Refused 1 0%

Yes 180 7.5%

 

CS_EMERGENCY_HH_MIGRATION: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to migrate with the entire household because of lack of food or money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 33      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 2 0.1%

No - because it was not necessary 2348 97.7%

Not applicable 33 1.4%

Yes 21 0.9%
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LCSI: The Livelihood Coping Strategies Index

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Crisis 1251 52%

Emergency 287 11.9%

None 330 13.7%

stress 536 22.3%

 

RCSI_LESS_PREFERRED_FOODS: In the past 7 days, how many days did your household rely
on less preferred or less expensive food due to lack of food/money?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 798 33.2%

1 81 3.4%

2 282 11.7%

3 357 14.9%

4 212 8.8%

5 130 5.4%

6 42 1.7%

7 502 20.9%

 

RCSI_BORROWED_FOOD: In the past 7 days, how many days did your household borrow food,
or rely on help from a friend or relative due to lack of food or money to buy food?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1483 61.7%

1 190 7.9%

2 258 10.7%

3 224 9.3%

4 69 2.9%

5 36 1.5%

6 11 0.5%

7 133 5.5%

 

RCSI_LIMIT_PORTIONS: In the past 7 days, how many days did your household limit portion
sizes at mealtime due to lack of food or money to buy food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1551 64.5%

1 37 1.5%

2 196 8.2%

3 210 8.7%

4 97 4%

5 60 2.5%

6 20 0.8%

7 233 9.7%

 

RCSI_RESTRICT_ADULT_CONSUMPTION: In the past 7 days, how many days did your
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household restrict consumption by adults so children could eat, due to lack of food or money
to buy food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1624 67.6%

1 37 1.5%

2 152 6.3%

3 200 8.3%

4 94 3.9%

5 77 3.2%

6 20 0.8%

7 200 8.3%

 

RCSI_REDUCE_NUMBER_MEALS: In the past 7 days, how many days did your household
reduce the number of meals eaten in a day due to lack of food or money to buy food?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1774 73.8%

1 92 3.8%

2 156 6.5%

3 110 4.6%

4 68 2.8%

5 33 1.4%

6 9 0.4%

7 162 6.7%
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RCSI_SCORE: The rCSI is an experience-based indicator measuring the behaviour of
households over the past seven days when they did not have enough food or money to
purchase food.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 56      Mean: 11.946      Standard deviation: 13.025     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 56      Format: Numeric     

 

RCSI_CLASS: Households are divided in four categories according to the rCSI score: 0-3, 4-18,
19-42, and 43 and above. These categories correspond to IPC Phases 1, 2, 3 and 4 and higher
respectively.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 32      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Phase 1 (none/minimal) 936 38.9%

Phase 2 (stressed) 829 34.5%

Phase 3 or more (crisis or more) 639 26.6%

 

HDDS_CEREALS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 31 1.3%

Yes 2373 98.7%
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HDDS_ROOTSTUBERS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any
household member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast,
lunch, dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1482 61.6%

Yes 922 38.4%

 

HDDS_VEGETABLES: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 317 13.2%

Yes 2087 86.8%

 

HDDS_FRUITS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1683 70%

Yes 721 30%

 

HDDS_MEAT: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2110 87.8%

Yes 294 12.2%

 

HDDS_EGGS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2036 84.7%

Yes 368 15.3%
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HDDS_FISH: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1119 46.5%

Yes 1285 53.5%

 

HDDS_LEGUMES: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 898 37.4%

Yes 1506 62.6%

 

HDDS_MILKDAIRY: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 1826 76%

Yes 578 24%

 

HDDS_OILS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1084 45.1%

Yes 1320 54.9%

 

HDDS_SUGAR: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 666 27.7%

Yes 1738 72.3%

 

HDDS_CONDIMENTS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 558 23.2%

Yes 1846 76.8%

 

HDDS_SCORE: The number of food groups consumed in the 24 hours prior to the survey.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 12      Mean: 6.255      Standard deviation: 2.186     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 21 0.9%

2 95 4%

3 177 7.4%

4 223 9.3%

5 329 13.7%

6 435 18.1%

7 438 18.2%

8 319 13.3%

9 207 8.6%

10 106 4.4%

11 40 1.7%

12 14 0.6%

 

HDDS_CLASS: Households are classified as having low dietary diversity if they consume less
than 3 food groups, medium dietary diversity if they consume 3 or 4 food groups and high
dietary diversity if they consume 5 or more food groups.

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 24      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Low dietary diversity 516 21.5%

Medium dietary diversity 1888 78.5%

 

NEED: Does your household need assistance for your crop, livestock or fisheries production
over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Don't know 23 1%

No 510 21.2%

Refused 2 0.1%

Yes 1869 77.7%

 

NEED_SEEDS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1652 88.4%
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Yes 217 11.6%

 

NEED_FERTILIZERS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1448 77.5%

Yes 421 22.5%

 

NEED_PESTICIDES: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1678 89.8%

Yes 191 10.2%

 

NEED_TOOLS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1843 98.6%

Yes 26 1.4%

 

NEED_ACCESSTOIRRIGATIONWATER: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1858 99.4%

Yes 11 0.6%

 

NEED_ACCESSTOLAND: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1860 99.5%

Yes 9 0.5%

 

NEED_ANIMALFEED: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1855 99.3%

Yes 14 0.7%

 

NEED_VETERINARYSERVICES: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1863 99.7%

Yes 6 0.3%

 

NEED_VETERINARYINPUTS: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1865 99.8%

Yes 4 0.2%
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NEED_ANIMALSALEMINGARANTDPRICE: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1864 99.7%

Yes 5 0.3%

 

NEED_RESTOCKINGANIMALS: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1862 99.6%

Yes 7 0.4%

 

NEED_SUPPORTFORPROCESSPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 1842 98.6%

Yes 27 1.4%

 

NEED_SUPPTRANSOFANIMALSORPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1864 99.7%

Yes 5 0.3%

 

NEED_ACSTOMECHANISEDEQUIPPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1858 99.4%

Yes 11 0.6%

 

NEED_MARKETINGSUPPORT: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1862 99.6%

Yes 7 0.4%

 

NEED_CASHASSISTANCE: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 383 20.5%

Yes 1486 79.5%

 

NEED_LOANS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1800 96.3%

Yes 69 3.7%

 

NEED_STORAGEEQUIPMENTORFACI: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1861 99.6%

Yes 8 0.4%

 

NEED_TECHSUPPOREXTENSIONSERV: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1856 99.3%

Yes 13 0.7%

 

NEED_LANDREHABILITATION: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1867 99.9%

Yes 2 0.1%
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NEED_FISHEQUIOROTHERSUPPFORFISH: What are your greatest needs for assistance for
your household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1861 99.6%

Yes 8 0.4%

 

NEED_INFOONSAFETYMEASURES: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1868 99.9%

Yes 1 0.1%

 

NEED_OTHER: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 1693 90.6%

Yes 176 9.4%

 

NEED_DK: What are your greatest needs for assistance for your household's crop, livestock
or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1861 99.6%

Yes 8 0.4%

 

NEED_REF: What are your greatest needs for assistance for your household's crop, livestock
or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 1869      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1865 99.8%

Yes 4 0.2%

 

NEED_RECEIVED_FOOD: Has your household received any assistance in the last 3 months,
and if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2105 87.6%

Yes 299 12.4%

 

NEED_RECEIVED_CASHVOUCHERS: Has your household received any assistance in the last 3
months, and if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2228 92.7%

Yes 176 7.3%

 

NEED_RECEIVED_SEEDS: Has your household received any assistance in the last 3 months,
and if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2397 99.7%

Yes 7 0.3%

 

NEED_RECEIVED_EXTENSIONSERVICES: Has your household received any assistance in the
last 3 months, and if so, which kind?

Data file: data_anon
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Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2399 99.8%

Yes 5 0.2%

 

NEED_RECEIVED_LIVESTOCKFEED: Has your household received any assistance in the last 3
months, and if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2402 99.9%

Yes 2 0.1%

 

NEED_RECEIVED_OTHER: Has your household received any assistance in the last 3 months,
and if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2379 99%

Yes 25 1%
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NEED_RECEIVED_NOASSISTRECEIVED: Has your household received any assistance in the last
3 months, and if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 457 19%

Yes 1947 81%

 

NEED_RECEIVED_DK: Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2402 99.9%

Yes 2 0.1%

 

NEED_RECEIVED_REF: Has your household received any assistance in the last 3 months, and
if so, which kind?

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 2401 99.9%

Yes 3 0.1%

 

LANGUAGE: Select the language that was mostly used to complete the interview.

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Sinhala 2373 98.7%

Tamil 31 1.3%

 

WEIGHT_FINAL: NA

Data file: data_anon

Overview

Valid: 2404      Invalid: 0      Minimum: 0.194      Maximum: 2.094      Mean: 1.003      Standard deviation: 0.59     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0.19352565 - 2.09424243      Format: Numeric     
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study_resources

questionnaires

Household Questionnaire

title Household Questionnaire
filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/8e597a8118d4486b8b7d8215b508aece/about

reports

Monitoring Brief

title Monitoring Brief
filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/efddd64d455649f2ab6e1c2f9e3ef10b/explore
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